

医者仁心 情洒非洲

——记援非医生、南华附一医院放射科副主任医师刘文洪

■衡阳日报全媒体记者 朱嘉林



带教当地医生。

然而，突然停电是当地的常态，这很大程度上阻碍了刘文洪正常开展影像学检查。面对比想象中还落后的医疗条件，刘文洪只能更积极地投入工作。

由于患者多医生少，刘文洪平均每天要诊断四五十个病例。此外，科室的仪器设备少，没有CT机，只有B超和普通的X光照相机，而且机器老化经常出现故障，当地又买不到配套零件，刘文洪需要自己掌握维修技能，保证检查正常开展。

刘文洪的女儿4岁、儿子仅1岁，正是需要父母陪伴的时期，于是他怀着忐忑的心情和妻子说出了“援非”的想法。虽然考虑全球疫情反复，此行风险较大，但妻子没有半点犹疑，当即表示支持：“我会守好我们的小家，你放心去非洲，护好大家吧！”

经过层层选拔严格考察，刘文洪入选中国（湖南）第23批援塞拉利昂医疗队。2021年12月，刘文洪随队抵达塞拉利昂，入驻中塞友好医院，开启医疗援助之旅。

气候湿热、蚊虫肆虐，这是刘文洪刚抵达塞拉利昂的第一感觉。尽管出发前他已做了充分的心理准备，但还是“跟想象中相差太多”。“初到塞拉利昂的前一两个月，我被晒得皮肤溃烂，浑身长满了痤疮，很是难受。”如今，说起在非洲的经历，刘文洪仍旧历历在目。刘文洪工作所在的检查室密不透风，在炎热的非洲工作一天，他汗如雨下，晒伤的皮肤浸泡在汗液中，痤疮久治不愈，抹了很久的药膏才渐渐恢复。

除了生活环境上的不适，刘文洪面临的更大困难是油、电紧缺。作为一名放射科医生，刘文洪开展的每一项影像学工作都离不开稳定的供电，

低，边界模糊，吉氏筋膜增厚，诊断为急性胰腺炎。

然而，受限于当地的医疗条件，医院无法完成其他的相关检查。为进一步明确病因，医疗队积极联系院外第三方检测机构寻求帮助，血常规、尿淀粉酶等检查结果与临床诊断完全一致。根据急性胰腺炎的治疗原则，患者需要禁食水、胃肠减压、胰酶抑制、抗感染和肠外营养支持治疗，最终，医疗队克服一切困难，尽最大的努力守护生命，经过2周的精心治疗，患者腹痛的症状消失了，身体的各项生化指标全部恢复正常。

急性胰腺炎属于非常严重的消化系统疾病，如果发展成为重症胰腺炎有可能因此丧命。在国内优越的医疗条件下，这种患者都有生命危险，何况在缺医少药的非洲。刘文洪准确及时的检查和诊断，为后续救治提供了正确方向，也为患者赢得了生机。

一名华人因为鱼钩刺入手部，在当地其他医院治疗后一直没有取出，整只手变得血肉模糊，患者痛苦不堪。在他人推荐下，患者来到中塞友好医院就诊，刘文洪为患者做了X线检查，对鱼钩位置和深度有了明确的判断，医疗队外科医生又为患者施行了手术，顺利将鱼钩取出。

积极传帮带，留下“带不走”的医疗队伍

从成为援非医疗队一员的那一刻起，刘文洪便深知自己肩负的重大责任与使命。“授人以鱼不如授人以渔，在帮助解决问题的基础上，更要帮助当地医生学会如何解决问题。”刘文洪通过腹部X光平片未见胸腔积液，排除了腹部空腔脏器穿孔，排除了泌尿系统结石，紧急在外院CT检查后，通过会诊，明确胰腺体积增大，密度减

对方。

作为南华大学附属第一医院放射科副主任，刘文洪从事医学影像诊断工作多年，具有丰富的工作经验，擅长CT、MR等影像诊断，对常见病、多发病的影像分析有着独到见解。考虑到当地医生普遍基础知识薄弱，统一集中培训在提升效率上无法形成规模效应，他制定了“通过先对部分人员进行培训，提升能力，再以先学带后学，最终实现共同提升”的策略。

“我们总有离开的一天，在治病救人的同时，更要为当地留下一支‘带不走’的医疗队伍，才能帮助到更多的人。”繁重的日常工作以外，刘文洪就抽时间和队友积极传帮带，并走出医院，深入学校、企业、偏远农村开展义诊。

方向明朗，便只管向前。从最基本的医学医德开始，讲述杏林春暖、橘井泉香的典故，教导他们做一名合格的医师，大医精诚大爱助人；论述影像放射工作的重要性，提升他们对自己所从事岗位工作的责任感和使命感；了解影像设备的工作原理，知其然并知其所以然；培养他们操作影像设备的专业技能，理论结合实践，知行合一；针对教学案例寻根究底，针对问题深入剖析，直至融会贯通；甚至主动献身，将自己直接进行上机实验，只为让教学更加形象生动，通俗易懂，惟愿教予他们的能更细一点，更多一点。

在塞拉利昂的日子里，刘文洪共带教了30余位学生，他们大部分成为了当地杰出的医生。回望援塞的439个日日夜夜，刘文洪认为这是一段宝贵且难忘的经历，走出国门的他对祖国的强大和中华文化的魅力有了更深刻的理解，也为自身能够展现中国医生形象、传播中华文化而倍感自豪。

医术高超，提高当地诊断水平

去年9月，中塞友好医院收治了一位重症胰腺炎患者。患者32岁，饮酒后腹痛1天。患者全腹部均有压痛，左侧腹压痛明显并伴有反跳痛。刘文洪通过腹部X光平片未见胸腔积液，排除了腹部空腔脏器穿孔，排除了泌尿系统结石，紧急在外院CT检查后，通过会诊，明确胰腺体积增大，密度减

关注饮食安全 心系群众健康

祁东卫健委开展多项宣讲



宣讲活动现场。

关注饮食安全 心系群众健康

祁东卫健委开展多项宣讲

叠叠宣传折页，皆在为当地群众介绍相关知识。

“自来水在高压密闭的管道中输送时，管道中的空气会因高压而溶入水中，当自来水从水龙头中流出时，水中的空气会因恢复到常压而被释放出来，形成无数的微小气泡，使水的外观呈乳白色，放置片刻后，即会澄清，不影响饮水卫生。”一工作人员拿着一张粉红色的纸，向旁边的大爷解释自来水为什么有时候出现变成乳白色的情况。

活动当天共发放了3000份宣传折页。“今天的活动很有意义，真正满足了百姓所需，我们以后争取多搞此类的宣讲活动，让科学食谱、营养食谱、安全饮水等深入人心。”相关活动负责人介绍说。

签约家庭医生 让健康有“医靠”

东阳渡街道第二社区卫生服务中心开展义诊

的嘱咐声不绝于耳。

家庭医生除了给老人们测量血压、血糖，还仔细询问老人最近的饮食、睡眠、服用药情况，并根据老人身体状况调整用药，现场讲解用药方法。家庭医生口中的李奶奶是附近的居民，今年70多岁。“家庭医生对我来说简直是‘亲人’，让我感觉特别温暖，真的非常

感谢他们。”李奶奶如是说。

家庭医生是群众的健康“守门人”，东阳渡街道第二社区卫生服务中心组织老年科与心血管科专家，联合南华大学附属南华医院举办以“控制血压，稳住幸福”为主题的咨询宣传义诊活动。

活动通过摆放宣传展板、设立健康咨询台、发放宣传资料等方式

向群众普及高血压防治知识、高血压的危险因素等，医护人员免费为群众测量血压、血糖、讲解高血压防治知识、开展低盐膳食咨询。

义诊现场，医院专家向前来咨询的居民提供详细的诊疗方案和用药建议，有效提高了他们的高血压防治知识，帮助培养健康的生活方式。活动期间，工作人员共计为前来咨询的群众发放宣教材料100余份，切实提高了大家对高血压健康知识的知晓率，收获了一致好评。



科学食养、助力儿童健康成长

2023年“中国学生营养日”宣传活动举行



启动仪式。

衡阳日报讯（全媒体记者 陈润）5月19日上午，市卫健委、市疾控中心联合市逸夫中学开展2023年全民营养周启动仪式暨“5·20”中国学生营养日宣传活动。

据悉，此次活动以“科学食养、助力儿童健康成长”为主题，旨在引导广大学生树立健康营养饮食观，养成良好的生活饮食习惯，提高营养健康素养。

据主办方介绍，此次活动的举办，有效提高了广大学生的健康意识和健康素养，使学生树立食养理念，践行科学食养，将合理膳食和均衡营养的理念落到实处，能有效避免或减少营养相关性疾病的发生，助力全民健康，是促进我市卫生健康工作高质量发展的一项重要举措。

共同加快行动，清洁您的双手

市第四人民医院开展手卫生知识宣传活动

衡阳日报讯（通讯员 曾文娟）为践行医院感控理念，规范医务人员手卫生行为，切实提高广大医务人员手卫生意识和依从性，市第四人民医院自5月1日以来开展了以“共同加快行动，拯救生命——清洁您的双手”为主题的系列宣传活动。

活动期间，医院开展了丰富多样的内容，在辖区内对居民进行手卫生知识宣讲，各科室举行手卫生

专题培训，运用生动简洁的教育形式对患者和陪护进行手卫生知识宣教，全院范围内粘贴手卫生宣传海报，举办感控知识专题讲座，在“感控工作间”进行手卫生知识竞赛。

此次活动进一步增强了全院医务人员对手卫生知识的了解和认识，激发医务人员树立时刻保持手卫生的意识，通过形式多样的方法促进手卫生理念在广大医务人员中内化于心、外化于行。

控制血压 稳住幸福

市第四人民医院联合南华医院开展科普义诊进社区



衡阳日报讯（全媒体记者 朱嘉林 通讯员 刘琳）为了推进心脑血管疾病综合防治工作，进一步传播和普及高血压防治知识，5月17日，市第四人民医院和东阳渡街道第二社区卫生服务中心组织老年科与心血管科专家，联合南华大学附属南华医院举办以“控制血压，稳住幸福”为主题的咨询宣传义诊活动。

活动通过摆放宣传展板、设立健康咨询台、发放宣传资料等方式

义诊现场，医院专家向前来咨询的居民提供详细的诊疗方案和用药建议，有效提高了他们的高血压防治知识，帮助培养健康的生活方式。活动期间，工作人员共计为前来咨询的群众发放宣教材料100余份，切实提高了大家对高血压健康知识的知晓率，收获了一致好评。